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Επιμορφωτικό Σεμινάριο για τα Στελέχη των 
Κατασκηνώσεων της Ι. Μ. Αιτωλοακαρνανίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Την Πέμπτη της Διακαινησίμου, 16 Απριλίου 2026, 
πραγματοποιήθηκε το τρίτο κατά σειρά Επιμορφωτικό  
Σεμινάριο  για  τα Στελέχη που θα διακονήσουν εφέτος το 
καλοκαίρι σε όλες τις κατασκηνωτικές περιόδους των 
Κατασκηνώσεων της Ιεράς Μητροπόλεως Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας, με την παρουσία του Σεβασμιωτατού 
Μητροπολίτου Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνού.

Παρουσιάστηκαν τρείς εισηγήσεις. Η πρώτη εισήγηση είχε ως θέμα: «Διαχείριση 
εντάσεων και προκλήσεων στο πλαίσιο της ομάδας». Εισηγήτρια ήταν η 
κα Βηθλεέμ Ταστσόγλου, Ειδική Ψυχολόγος και Παιδαγωγός, Επιστημονική 
Διευθύντρια Dyslexia Center Ravlidis Method Αγρινίου. Τονίστηκε η σημασία της 
κατασκήνωσης ως περιβάλλον βιωματικής μάθησης, όπου τα μέλη της ομάδας 
καλούνται να συνυπάρξουν, να συνεργαστούν και να αναπτύξουν δεξιότητες 
επικοινωνίας και αλληλοκατανόησης. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στον ρόλο των 
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στελεχών, τα οποία καλούνται να λειτουργήσουν ως καθοδηγητές και οφείλουν να 
διαθέτουν ενσυναίσθηση, ψυχραιμία και ικανότητα άμεσης παρέμβασης, 
προκειμένου να προλαμβάνουν συγκρούσεις και να ενισχύουν το κλίμα 
εμπιστοσύνης. Παράλληλα, παρουσιάστηκαν αποτελεσματικές πρακτικές 
διαχείρισης εντάσεων, όπως η ενεργητική ακρόαση, η ενίσχυση του διαλόγου και η 
αξιοποίηση των συγκρούσεων ως ευκαιριών μάθησης. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε 
στην ανάγκη έγκαιρης αναγνώρισης των εντάσεων, καθώς και στη σημασία της 
δίκαιης και ισορροπημένης αντιμετώπισης όλων των μελών.

Την  δεύτερη εισήγηση, με θέμα: «Παιχνίδια γνωριμίας και Διαχείρισης 
ομάδας» ανέπτυξε η κα Αλεξάνδρα Μαρκάτη, Εκπαιδευτικός με ειδίκευση στην 
Αθλητική Ψυχολογία. Η κα Μαρκάτη ανέφερε, ότι η κατασκήνωση προσφέρει στα 
παιδιά την αίσθηση της ελευθερίας και την ευκαιρία για δημιουργία σχέσεων μέσα 
από την ομαδικότητα, το παιχνίδι και τις κοινές εμπειρίες. Επικεντρώθηκε στη 
σημασία των παιχνιδιών ως εργαλείων ενίσχυσης της επικοινωνίας, της 
εμπιστοσύνης και της ομαδικότητας, ιδιαίτερα στα αρχικά στάδια συγκρότησης 
μιας ομάδας. Παρουσιάστηκαν απλά και εύκολα στην εφαρμογή παιχνίδια, τα οποία 
μπορούν να αξιοποιηθούν άμεσα από τα στελέχη. Στο πλαίσιο της βιωματικής 
προσέγγισης, τα στελέχη συμμετείχαν ενεργά, δοκιμάζοντας τα ίδια τα παιχνίδια 
και βιώνοντας τα οφέλη τους στην πράξη. Η δράση ανέδειξε τη σημασία της 
ενεργητικής συμμετοχής και της δημιουργικότητας στη διαχείριση ομάδων, 
ενισχύοντας τις δεξιότητες των στελεχών.



Την τρίτη εισήγηση με θέμα: «Αναμνήσεις που έγιναν πυξίδα – Εμπειρίες και 
ευθύνες ενός κατασκηνωτή και ομαδάρχη», παρουσίασε ο Πρωτοπρ. 
Σπυρίδων Ράπτης, Προϊστάμενος του Ιερού Ναού Μεταμορφώσεως Βριλησσίων 
της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών. Ο π. Σπυρίδων μοιράστηκε προσωπικά βιώματα 
τόσο από τη θέση του κατασκηνωτή όσο και του ομαδάρχη, αναδεικνύοντας τον 
βαθύ παιδαγωγικό και πνευματικό χαρακτήρα της κατασκηνωτικής εμπειρίας. 
Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στα πνευματικά μηνύματα που αναδύονται μέσα από τη 
ζωή στην κατασκήνωση, καθώς και στον πνευματικό πλούτο που αυτή προσφέρει, 
ενισχύοντας ουσιαστικά την ψυχή και την προσωπικότητα των νέων. Τονίστηκε, 
επίσης, η καθοριστική συμβολή του ομαδάρχη, ο οποίος καλείται να λειτουργεί ως 
πρότυπο ζωής, εμπνέοντας με το παράδειγμά του και καθοδηγώντας ουσιαστικά 
τα μέλη της ομάδας. Η ομιλία ανέδειξε ότι οι εμπειρίες της κατασκήνωσης δεν 
αποτελούν απλώς αναμνήσεις, αλλά πολύτιμες παρακαταθήκες που λειτουργούν 
ως «πυξίδα» για τη μετέπειτα πορεία της ζωής.



Κλείνοντας τις εργασίες του Σεμιναρίου ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός με λόγο πατρικό, εμπνευσμένο και 
βαθιά πνευματικό, απευθύνθηκε στα στελέχη της κατασκήνωσης, αναδεικνύοντας 
το υψηλό νόημα της διακονίας τους. Εξέφρασε τις θερμές ευχαριστίες του για την 
ανιδιοτελή προσφορά τους, τονίζοντας την εμπιστοσύνη και την αγάπη με την 
οποία η Εκκλησία, τούς αναθέτει το ιδιαίτερα σημαντικό και ευαίσθητο έργο της 
διακονίας της νεότητας. Τόνισε ότι η ζωή μέσα στην κατασκήνωση δεν 
περιορίζεται σε δραστηριότητες, αλλά αποτελεί μία ζωντανή πορεία πίστεως, 
μέσα από την προσευχή, την λατρευτική ζωή, την συναναστροφή και την 
αλληλοπροσφορά. Η καθημερινότητα μεταμορφώνεται σε ευκαιρία συνάντησης με 
τον Χριστό, επισημαίνοντας ότι ο καρπός της κατασκήνωσης δεν είναι 
πρόσκαιρος, αλλά διαρκής και βαθιά ριζωμένος στην ψυχή των παιδιών.



Πρόκειται για ένα έργο που συντελείται σιωπηλά αλλά ουσιαστικά, ενισχύοντας 
την πίστη, την αγάπη και την ενότητα.  Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στον ρόλο των 
στελεχών τα οποία ανεξαρτήτως θέσεως καλούνται να διακονήσουν με ταπείνωση, 
διάκριση και αγάπη έχοντας πάντοτε επίγνωση, ότι αποτελούν ζωντανό 
παράδειγμα για τα παιδιά, εκπροσωπώντας καθημερινά το ήθος και τις αξίες της 
Εκκλησίας. Η παρουσία, ο λόγος και η στάση τους λειτουργούν παιδαγωγικά και 
πνευματικά, διαμορφώνοντας συνειδήσεις και χαράσσοντας πορεία ζωής. 
Κλείνοντας, διαβεβαίωσε όλους τους παρευρισκομένους, ότι η Ιερά Μητρόπολη 
στέκεται αρωγός σε κάθε προσπάθεια και ευχήθηκε καλή δύναμη και καρποφόρα 
διακονία.

Ακολούθησε κοινό γεύμα προς όλα τα στελέχη της Κατασκήνωσης.
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